

人民时评

# 闯出一片辽阔的海

丁 汀

不图安稳、不走老路，敢闯敢试、埋头苦干，正是推动海南发展的最大精神动力

路，敢闯敢试、埋头苦干，正是推动海南发展的最大精神动力。

30年来，在海南这片改革开放的试验田里，无数个“王子”的埋头苦干，共同造就了最大经济特区的碧海蓝天。“闯海人”已不再只是到海南寻路者的代称，而成为这里所有投身改革发展者的名字。30年里，他们留下的改革足印，标志着海南发展的一个个关键节点：从率先进行省级政府机构改革试点，到率先开展省域“多规合一”改革试点；从打造世界一流旅游目的地，到取消2/3市县GDP考核以保护生态环境；从服务博鳌亚洲论坛，到参与“一带一路”建设，构建“泛南海经济合作圈”……可以

说，敢闯敢试，是“闯海人”最鲜明的个性；敢为人先，是“闯海人”收获理想的源泉；埋头苦干，赋予“闯海人”在改革浪潮中不怕输不服输的底气。

习近平总书记强调，“幸福都是奋斗出来的”“新时代是奋斗者的时代”。今天的海南，正践行着这一“奋斗幸福观”。博鳌机场，10个多月建成；特区记忆“三角池”全面升级改造，仅用120天；光纤网速从全国倒数到率先覆盖行政村，只用了不到一年……“加速跑”中汗流浹背的身影，化作南海边陲的改革新风，换来实实在在的收获，也转化为更多普通人的新机遇和新舞台、平凡人的获得感和幸福感。

以开放倒逼改革，以改革促进开放，海南经济特区的发展史，就是一部改革开放史。步入新时代，全面深化改革的各项任务更加紧迫，敢闯敢试的“闯海人”精神愈显珍贵。如何坚持人与自然和谐发展，让绿水青山蓝天白云得到更好保护？怎样把供给侧结构性改革持续推向深入，摆脱房地产依赖症？又如何打破旧理念，为构建现代化经济体系积蓄新动能？海南发展遇到的新命题，“闯海人”正在闯出新解法，那就是自我革命、打破藩篱，艰苦奋斗再创业。

勇立潮头三十载，海南这块“试验田”的改革实践充分说明，改革开放是实现中华民族伟大复兴的关键一招。新时代新征程，面对我国进一步发展面临的一系列突出矛盾和挑战，必须深化改革开放。“闯海人”精神也将在全面深化改革中，持续谱写美丽的海南篇章，为新时代增添新的改革样本。

连线评论员

这些年，“乡愁”日益成为人们谈论农村的热词。这说明，乡村振兴，不仅指向物质财富，更通向精神层面。聚焦乡村振兴战略，提升农民精神风貌，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提高乡村社会文明程度，成为一条重要的精神主线。本期“连线评论员”，我们邀请辽宁日报评论员与大家共同思考，文化建设如何在乡村振兴中发力。

——编者

说起辽宁丹东大梨树村，很多人知道毛丰美，但可能不知道，这个连续4年入选全国文明村的村庄，拥有开闢的农村新气象。比如过年期间，这里的村民一不赌博，二不喝大酒，而是进阅览室，比赛书法，跳秧歌，组织庙会，年味十足，惬意又从容。

这是“仓廩实而知礼节”，而乡村治理也功不可没。自改革开放以来，大梨树村的村民，在已故村党支部书记、全国优秀共产党员毛丰美带领下，干出了一番事业。农民不离土，也能像城里人那样上班挣钱。40年过去了，村容村貌翻天覆地，但村里的社会结构变化不大，依然是知根知底的熟人社会。亲情在，传统在，作为精神纽带的“乡愁”在，熟人社会的约束也在，成功抵御了不良风气的侵蚀。

近年来，一些农村地区人情泛滥、彩礼如山、非理性消费突出等现象常见诸报端。相对封闭的传统村庄在向现代开放社会转变过程中，如何避免失序与失范，成为一个重要课题。大梨树村的经验就在于物质文明与精神文明两手抓。比如从1997年起，村里制定村规民约，“禁止婚丧嫁娶大操大办，违者重罚”。在村规民约面前，干部村民完全平等，大梨树村的党员干部以身作则，带头改旧俗、树新风。奋斗成为共识，奢靡没有空间，人心有了更多积极向上的力量。

乡村振兴文化为魂，绝非虚言。正如习近平总书记今年两会在山东代表团强调的，“要推动乡村文化振兴，加强农村思想道德建设和公共文化建设，以社会主义核心价值观为引领，深入挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范”。这些年，辽宁在乡村文化建设中，一手抓村容村貌，一手抓精神文明建设，“里子”和“面子”相互促进。譬如盘山县，建设“图说我们的价值观”主题道路和主题广场，5万米的宣传墙诉说着我们这个时代的核心价值观，成为当地农村一景。当乡土文化回归并为乡村振兴提供动力，当社会主义核心价值观构筑成文明的底色，乡村就永远充满生机。

“活鱼须在水中看”。提升乡村文化建设、激活传统乡村之魂，要在实践之中找答案。有学者认为，“东北三省是华北农业社会的扩大”。与中原和南方千年古村相比，移民形成的东北农村缺少传统文化的深层滋养，抵抗消费主义侵袭的能力要弱一些，有些乡村的原子倾向尤为明显。有鉴于此，东北乡村更应该在推动村民参与乡村事务、农民互帮互助上发力，增强文化凝聚力。放眼全国，无论文化下乡，还是保护古村落，或是移风易俗，都需要实实在在、真抓实干，避免重物轻质精神。惟其如此，才能在乡土文化的丰厚土壤中开出各有特色的文明之花。

乡村振兴是一场艰苦而漫长的跋涉，不仅需要资金、政策、人才，也离不开乡土文化灵魂的代代相传。当尊老爱幼、邻里相帮、积极向善等传统美德被大力弘扬，更多人将重新认识乡村文明的价值和使命。这不仅有助于推动乡村振兴，也能助力城镇化成为记得住乡愁的城镇化，让现代化成为有根的现代化。

纵横

## 回归清明的节日内涵

雷泓霖

为个人积存正气，为社会积存正能量，以期走得更远，这是清明节的一个内涵

关于清明节，《历书》如此记载：“春分后十五日，斗指丁，为清明，时万物皆洁齐而清明，盖时当气清明，万物皆显，因此得名。”《岁时百问》云：“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明”。由此可见，注重“清”和“明”，一直是清明节的一个重要文化内涵。今天的我们，也应当让这个节日气清明。

让“奇葩祭品”走开，让祭奠情感保持气清明。祭奠是一种礼敬、怀念，更是一种情感升华。站在历史和先人的肩膀上，让自我得到精神净化、智慧启迪，以期走得更远，这是清明节的一个内涵。所以，应当杜绝花哨的“护照”“房产证”“私人飞机”等“奇葩祭品”，虽然这些祭品有所谓的新潮味，但和传统文化、公序良俗、传统美德不合拍，更和崇德向善的主流价值格格不入。

让陈规陋习走开，让祭奠形式保持气清明。源于周代的清明节至今已有一千五百多年历史。时间跨度长，存留下来的惯性做法很多，而有些做法和当下社会已经格格不入，比如动辄大烧纸钱冥物，互相攀比讲排场等，这不仅造成了不必要的浪费，也会污染环境，甚至酿成悲剧。3月末，杭州一名住户未将焚烧完的纸钱灰妥善处理，结果烟雾涌入过道，导致一名91岁老太太死亡。所以，我们要让祭奠形式保持气清明，多倡导文明、健康、干净、祥和的祭奠方式。例如，可以通过种植纪念树、召开家庭追思会等等，将感恩的心、思念的情，融入清明祭奠中。

让“代人扫墓”走开，让祭奠仪式保持气清明。清明祭奠，就是要祭祖拜宗，追思先人，慎终追远，思亲念故。所以，这个祭奠必须有一定的仪式感。《论语》云：“吾不与祭，如不祭”，意思是如果自己不能亲自进行祭祀，而找人替代，这对祖先来说是一种大不敬。毕竟，“代人扫墓”的商业化运作再精美、再细致，也终究是一种木偶式的虚假表演，是一种空洞的文化躯壳，它消损了清明节的庄严氛围，违背了气清明的节日内涵。

文明祭扫，贵在心意；平安清明，需要每个人从自己做起。这样，不仅为个人积存正气，更为社会积存正能量。让我们用绿色清明寄哀思，还清明节一个气清明。

（摘编自4月2日《湖南日报》，原题为《让清明节多一些气清景明》）

# 文化兴盛，激活传统乡村之魂

——走好乡村振兴之路⑤

辽宁日报评论员 张健

评论员随笔

## 唯有生活才能定义空间

李 拯

当时间打上人的印记，空白的时间就变成了丰富的历史；当空间打上人的印记，广袤的空间就变成了恢弘的建筑

最近，华南理工大学建筑学院一位老师的演讲视频，向人们呈现出一个充满生活气息但又出乎意料的世界：博士论文关注隔着围墙送外卖小哥，看他们如何运用生存智慧跟草根策略颠覆精心设计的城市空间；在上海里弄再租了一间屋，发现倒壶壶让人们有更多机会交流互动；和学生一起观察城市的湿地公园，并为蜗牛设计出逃生路线……

这样一个真实的世界，让大多数人感到既熟悉又陌生。城市的街道、公园、巷子，还有每天与我们擦肩而过的人，如果换一个视角来看，都可以在平凡中展现出定义空间与书写生活的能力。就像讲述者所言，“每一个人的生活都是一本书，每一个人都是我的老师”。这样的观察，意义并不局限于建筑设计专业，而是提供了一种观察人与居住空间关系的新视角——不是从建筑或城市本身，而是从人以及人的生活来看待建筑与城市。

在南方部分地区，每逢清明节，每家每户都会到山上去折柳枝，然后拿回来插到门楣上。阳光照在翠绿的柳枝上，并在绿叶间游走，直到柳枝逐渐枯萎，这是一整部关于清明关于春天的记忆。柳枝与土屋，由此成为人们生活方式的一部分。直到今天，已经上了楼的老乡们，还会想尽办法在新房子上为清明的柳枝留一个位置。这就像演讲中介绍的广东客家人，尽管已经搬到了开通燃气的新家，还是会到厨房里面造出三口柴火锅，“大锅代表了老人家的寿命，中锅代表了年轻人的事业，小锅代表了儿童的未来”。建筑和居住空间不是外在于人的存在，而是文化的容器，本身就是生活习俗的一部分。

古人说，“观乎人文，以化成天下”，仅从字面意思来理解，天下之所以为天下，是需要经过人文化的。一位哲学学者曾这样解释何谓“文明”：人按照自己的意愿在山上打个洞，这就是文明。言下之意正在于，所谓文明，首先是人的尺度。马克思用劳动定义人，富兰克林说人是制造工具的动物，讲的都是人的尺度，是需要“观乎人文”的。或者说可以说，当时间打上人的印记，空白的空间就变成了丰富的历史；当空间打上人的印记，广袤的空间就变成了恢弘的建筑。从普通人的生活来观察空间，这正是一种人的尺度。

坚持人的尺度，观照普通人的生活，这对于快速城镇化的中国而言，也许是对片面追求经济效益的一个补充。城市不仅关乎生存，还关乎幸福。旧城更新，让人逃离了与邻居剪不断、理还乱的黏稠关系，不再有邻家小孩的嬉戏追逐，还能找到生活的归属感和认同感吗？正如这位演讲者所言，“没有一种混乱是绝对，在每一个混乱背后都有一个看不见的秩序”。生活的家长里短、鸡零狗碎，都反映着更深层的文化纽带，城市的发展应该传承而不是隔断这样的文化纽带。

一位建筑师说，“当生活方式和建筑融为一体时，生命才能开始庆祝”。中国古代的城市规划讲究象天法地、左祖右社，贯穿着“天人合一”的朴素思想，实际上是要求空间更好地满足人间的秩序和人的诉求。在一个城市不断延伸的现代世界，人以及人的生活，也应该是不变的尺度。



减负

近年来，面向基础教育领域的一些竞赛挂牌命名表彰活动鱼龙混杂，增加了学生、家庭和学校的负担。教育部近日印发公告，全面清理规范面向基础教育领域的竞赛挂牌命名表彰等活动，但仍有一些“杯赛”改头换面继续举办。切断“杯赛”成绩和入学之间的联系，有助于为学生真正减负。

这正是：竞赛遭禁令，乔装变补习。升学重奖牌，减负怎落地？

勾 犇图 石 聆文

一线视角

## 有了好作风，才能修好扶贫路

付 文

4月1日，“甘肃折达公路考勒隧道段偷工减料”被媒体曝光。这段存在严重安全隐患的公路带病服役4年多，面对举报依然拖延整改。事件发生地甘肃省东乡县，是国务院确定的深度贫困县，群众出行非常不便。原本可以成为“扶贫路”“致富路”的考勒隧道，在施工、管理、监理公司和上级主管部门的层层失守下，沦为潜藏重大安全风险的“豆腐渣”工程，实在让人痛心。

1日深夜，甘肃省交通厅立即进行交通管制、成立调查工作组；2日上午，甘肃省人民政府常务会议决定对折达公路从项目立项、建设、资金、管理全过程进行调查，对所有涉事责任人履职尽责、工作作风和违规违纪问题立即启动问责程序等9项措施，希望这些措施能挖出问题、找到漏洞，避免类似情况再次出现。

一个负面问题的暴露，不会掩盖甘肃过去一年多来修复政治生态的宝贵成果，也更加激发了甘肃干部群众净化政治生态拔烂树、治病树、正歪树的坚定决心

当地也已经认识到，路出了问题，病根还得从治理系统中剔除。从现场初步勘察和各方面反映的情况看，此事至少暴露了四方面问题：隧道不按设计施工，存在质量和严重安全隐患；公路局成立的专项联合调查组履职不到位，整改工作流于形式、欺上瞒下、弄虚作假；上级主管部门明显存在行业监管不力、项目管理不规范的问题；信访接待不守规矩、相关人员不作为、推诿扯皮。在面对记者提出的问题时，涉事方也是能推则推、敷衍塞责。

阳奉阴违、欺上瞒下，打折变通、慵懒

散漫，这样的作风问题在当地已经不止一次出现。去年甘肃因为祁连山生态环境问题被党中央国务院通报，就是因为当时的少数领导干部说一套做一套。祁连山生态保护问题，先后有100多名党政干部被处理，其问责人数之多、力度之大，前所未有。教训言犹在耳，考勒隧道整改却依然阳奉阴违，充分说明，官僚主义、形式主义等不正之风积弊甚深、顽固复杂，决不能掉以轻心。

“脱贫攻坚目标实现期限越近，任务越艰巨，越要实行严格的考核评估。要用